

“六个一”德育活动促“双减”

通讯员 王小平

“雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。”4月7日早上8时20分，益阳市资阳区三益小学的学生开始了“10分钟经典诗文诵读”。1808班的老师在黑板上角“每日一句”栏里写上《忆秦娥·娄山关》。听老师讲完这首词背后的故事，孩子们激情飞扬，诵读声传出很远很远……

13时25分，学校红领巾广播站响起优美的旋律，这是“每日美歌”时间，全校师生合着旋律高唱《唱支山歌给党听》。

13时35分进入“书墨相伴”时间，因本周的德育主题是“缅怀先烈话清明”，孩子们在教室里收看了清明节社

会各界向烈士献花的新闻后，曹涵予同学向全校师生讲述了益阳籍烈士曾士峨的感人故事，表达了自己继承革命烈士遗志的决心。

资阳区在贯彻落实益阳市教育局《关于全市中小学校开展“六个一”德育行动的通知》的基础上，引导全区学校在双减背景下持续开展“一天一唱”经典红歌、“一天一看”新闻联播、“一周一讲”国旗下的德育之声、“一周一诵”经典美文、“一周一分享”红色故事、“一周一实践”动手创新六大德育活动，逐步实现“师生人人颂党恩、红色基因代代传”的德育目标。

在资阳区沙头镇中心小学，为了

做好“一周一分享”活动，学校多次邀请立功受奖的退伍军人和劳模进校园，讲述他们的先进事迹，展现新时代榜样艰苦奋斗的风貌。在新桥河镇紫罗桥小学，为了让“一月一实践”活动落地，老师们将课堂搬到田野，带着孩子们认识春天的植物，寻找家乡的特色菜肴，制作“春天的美食”，孩子们亲手做出的“蒿子粑粑”“地米菜饼”香气四溢。

“坚持立德树人，提高课堂教学效率，培养高素质的学生，用‘双高’之策应对‘双减’，是我们教育评价制度改革的落脚点。”资阳区委书记付振南调研教育工作时这样强调。

本报讯(通讯员 肖荣 周丽娟 汤铁群)近日，湖南省中小学教师发展中心发文通报了2021年度“国培计划”项目县工作年终绩效评估结果，衡山县获评湖南省2021年“国培计划”教师工作坊研修整校推进优秀项目县。

2021年，该县成功申报湖南省“国培计划”教师工作坊整校推进项目，组建了13个教师工作坊，其中高中1个、初中5个、小学5个、学前2个，组织890名学员参与了为期一年的培训。全县13个工作坊全部跻身“优秀工作坊”行列，活跃度排名稳居整个项目前30名，13个坊实现了参训率、上线率、合格率、优秀率、百分率、清零率“6个100”研修目标，形成了“主题好、目标明、问题准、课程优、送教广、校本实、辐射宽、学风优、沙龙热、简报美”的研修特色。

在2021年“国培计划”项目县年度绩效考核现场，衡山县作了《县域教师工作坊“一心四步五环六力”模式构建与实践》的主题工作汇报，专家组对该县的国培工作给予了肯定。

洞口:核酸检测进校园 共筑安全防疫线

本报讯(通讯员 黄云芳)连日来，洞口县组织104个医务工作队深入到各中小学校、幼儿园对师生、教职员进行核酸检测，进一步做好学校防疫措施，做到“应检尽检，全覆盖、无遗漏”。

在思源实验学校检测现场，学校严格按照县疫情防控指挥部的要求，坚持“统一指挥、分级负责、反应及时、措施果断”原则，组织师生有序排队、验码、登记、检测，所有师生均佩戴口罩，依次间隔1米距离，不同班级分时段分组进行检测，整个采样现场秩序井然。

4月开始，洞口县疫情防控指挥部、县教育局、县卫健局就对全县所有县直教育单位，城区中小学和幼儿园，乡镇中学、中心小学和中心幼儿园、民办学校师生员工(包括校医、食堂工作人员、保安、保洁等)进行核酸抽检，每天抽检比例不低于20%，截至目前已累计检测12.6万余人。

科学之思迸发智慧火花



4月8日，蓝山县四完小临时搭建的机器人比赛场地内，一场市级线上机器人比赛正式拉开帷幕。小选手们两两组队，带领自己的机器人，向路障清理、高塔异物清除、生活垃圾回收等7个固定任务、1个关联任务、2个随机任务发起挑战。比赛过程中，孩子们全神贯注，配合密切，显示出创新意识、动手实践能力和团队协作精神。

唐海涛 杨乐乐 摄影报道

宁乡:筑牢校园“防疫墙”

通讯员 喻勇 周正茂

3月以来，面对严峻的疫情防控形势，宁乡市教育系统各级党组织和广大党员紧紧围绕“严精细实”原则，始终以最大的努力、最严的措施开展疫情防控工作，凝聚强大合力，筑牢校园防疫墙，织好学校防疫网。

3月23日，白马桥街道滨江中学校园上空响起了激昂的宣誓声：“全力以赴、严防死守、带头冲锋、织牢防线，让党徽在防疫一线闪闪发光，让党旗在防疫一线高高飘扬”。这是学校党支部在召开全体党员会议，28名党员集体宣誓。从当天开始，全体党员始终奋战在抗疫一线。

宁乡市职业中专校园里，一群“红马褂”十分打眼。他们胸戴党员徽章，手提水桶、刷子、消毒剂等工具，看见哪里有空调就走上去拆开来。原来这

是学校机电党支部和电子教研组48名党员、教师正在开展以“情暖三月学雷锋，示范带头做表率”为主题的党日活动，结合自身专业优势，对校园空调进行清洗消杀。经过大家分工协作，清理空调685台，确保空调出风干净卫生，加固校园防疫“安全网”。

宁乡市教育系统各级党组织和广大党员主动接出行不便的师生接种新冠疫苗，协助卫生院医生进校园进行核酸检测采样，提醒督促师生员工、接送孩子的家长在校内外规范佩戴口罩，完成全程疫苗接种和加强针接种。

宁乡市教育局党委成立11个督导组，采用“四不两直的方式”，全天候、多时段深入对全市所有中小学校、幼儿园、培训机构进行全覆盖督导，全面

查找校园疫情防控工作中存在的问题和不足。一经发现问题，督导小组立即下达《疫情防控督导问题整改通知书》，督促相关学校从速补齐短板弱项，并适时开展“回头看”跟踪督导，最大限度消除风险隐患。截至4月2日，各督导组共督导中小学校(幼儿园)434所次、培训机构351所次，下发整改通知378份。

“青少年学生、幼儿是广大家长、老师、教育部门共同关爱、保护的对象。特殊时期需要大家共同努力，共克时艰！”宁乡市教育局党委相关负责人表示，校园疫情防控工作责任重大、任务艰巨。宁乡市教育局始终把师生的身心健康摆在首位，进一步压实责任、落实措施，坚决守好校园疫情防控的底线。

本报讯(通讯员 蒋正争 彭定来)近日，道县举行第三督学责任区成立大会暨挂牌仪式。这标志着道县以新定位、新职能、新引擎全面推进督学责任区工作。

今年1月，道县成立由教育局局长为组长的教育督学责任区工作领导小组，先后制定出台《道县建立督学责任区实施方案》《道县督学责任区工作规程》等制度章程，建立学校内部督导与自我评价机制，不断提升学校办学水平。全县253所公民办学校、幼儿园实现责任督学挂牌督导全覆盖。“接下来，我们将进一步完善督学责任区工作运行机制和体系，形成‘有专职督学人员、有固定办公场地、有专用办公设备、有专项督导经费、有专门督导考核’的督学责任区工作模式，为实现教育优质均衡发展保驾护航。”道县教育局党组成员、主任督学蒋健说。

辰溪:64名兼职教研员补齐教研短板

本报讯(通讯员 张小明)为全面提升中小学教育教学质量和课堂教学效率，切实解决补齐教研短板、破解制约辰溪教育发展的难题，4月8日，辰溪县教育局召开全县教育系统兼职教研员培训大会，会上为聘请的64名兼职教研员颁发了聘书。

会上明确要求，兼职教研员要成为课堂教学改革的推动者和实践者，教学研究的参与者和带头人；要掌握本学科教学现状，帮助学校、教研组及教师做好教学、教研、教改经验的总结与推广，每学期要命制一份有价值的学科试题；要积极参与县教研室组织学科教研活动并指导全县中小学校教研组开展教研活动等。

同时，明确了兼职教研员应享受相应待遇，兼职教研员享有外出观摩学习的优先权，享有评优、评先的优先权；教研室专职教研员的选拔与聘用优先在兼职教研员中考虑；隶属基层学校的应给予兼职教研员每月4课时及实际下乡差旅补助等待遇。